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Durante la última semana de octubre del presente año, las personas natura-
les y jurídicas pertenecientes al régimen simple de tributación se encontra-
rán cumpliendo la obligación de presentar la declaración anual consolidada 
del impuesto unificado correspondiente al período fiscal 2020.

Lo anterior implica que, para cumplir de manera correcta esta responsa-
bilidad, el contribuyente deba conocer todas las novedades introducidas 
por la Ley 2010 de 2019 y el Decreto Reglamentario 1091 de 2020 apli-
cables a esta declaración, además de los decretos legislativos expedidos 
con ocasión de la emergencia económica generada por la propagación del 
COVID-19 en el territorio nacional.

Por tal motivo, en esta nueva entrega de nuestra Cartilla Practica pre-
sentamos un completo análisis de cada uno de los aspectos que deberán 
considerarse al momento de elaborar la declaración anual, partiendo 
de un amplio panorama en relación con las generalidades sobre este 
régimen, para posteriormente adentrarnos en cada una de las secciones 
que conforman el formulario 260, lo cual permitirá comprender la li-
quidación que deberá efectuarse en cada una de ellas. Además, aborda-
mos determinados casos específicos que los contribuyentes del SIMPLE 
deberán tener en cuenta respecto al tratamiento especial de las rentas 
líquidas por recuperación de deducciones, pérdidas y anticipos reali-
zados en el régimen ordinario, así como las novedades presentes en la 
estructura del formulario. 

Adicionalmente, considerando que los contribuyentes del SIMPLE de-
ben presentar anticipos bimestrales durante el año, hemos preparado un 
capítulo en el cual detallamos todos lo pertinente a la liquidación y/o 
determinación de los anticipos del presente período gravable y los aspec-
tos relacionados con el formulario 2593 empleado para su presentación. 

Por último, y no menos importante, abordamos detalles específicos re-
lacionados con el régimen sancionatorio aplicable a la declaración anual 
del SIMPLE y su término de firmeza. 

Al mismo tiempo, en esta publicación se podrá encontrar respuestas a 
interrogantes frecuentes sobre el tema y acceso a modelos, formatos y 
liquidadores útiles que facilitarán el cumplimiento de esta obligación. 
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1 GENERALIDADES

El régimen simple de tributación –SIMPLE–, creado con la Ley 1943 de 2018, retomado 
por la Ley 2010 de 2019 y reglamentado por el Decreto 1091 de 2020, es un modelo de 
tributación opcional, determinación integral, declaración anual y anticipo bimestral. Sus-
tituye al impuesto sobre la renta e integra al impuesto nacional al consumo –INC– y al 
impuesto de industria y comercio consolidado. Fue creado con el propósito de disminuir 
las cargas formales y sustanciales, impulsar la formalidad y facilitar el cumplimiento de la 
obligación tributaria de los contribuyentes que voluntariamente opten por acogerlo.

Luego de casi 3 años desde su puesta en marcha, 
este régimen ha ganado fuerza entre los contri-
buyentes. De acuerdo con las resoluciones 000081 

de 2019, 000018 de 2020 y 000021 de 2021, al 31 de 
diciembre de 2020 un total de 24.228 contribuyentes 
(12.584 personas naturales y 11.644 personas jurídicas) 
se acogieron a este régimen. Por tanto, se evidencia 
que cada día son más los interesados en optar por esta 
nueva forma de tributación.

En las siguientes páginas abordaremos cada uno de 
los aspectos relacionados con el régimen, la forma 
en la que se deberá diligenciar y presentar la de-
claración anual consolidada correspondiente al año 
gravable 2020, así como la liquidación y pago de los 
anticipos bimestrales del año gravable 2021. Esto 
permitirá comprender las condiciones, los requeri-
mientos y las novedades para la segunda declara-
ción que se presentará desde su creación.

HECHO GENERADOR

De acuerdo con el artículo 904 del Estatuto Tributario 
–ET–, modificado por el artículo 74 de la Ley 2010 de 
2019, el hecho generador del impuesto unificado bajo 
el régimen simple de tributación es la obtención de 
ingresos susceptibles de producir un incremento en 
el patrimonio.

BASE GRAVABLE

Su base gravable se encuentra integrada por la totali-
dad de los ingresos brutos, ordinarios y extraordina-
rios, percibidos durante el respectivo período gravable, 
exceptuando las ganancias ocasionales y los ingresos 
no constitutivos de renta ni ganancia ocasional. 
Nota: para el caso del impuesto de industria y comer-
cio consolidado, el cual se integra al impuesto unifica-
do, se mantiene la autonomía de los entes territoria-
les para definir los elementos del hecho generador, la 
base gravable, la tarifa y los sujetos pasivos.

IMPUESTOS Y APORTES QUE SE 
INTEGRAN AL SIMPLE

Los impuestos y aportes que se integran al régimen 
simple son:
1.	 El impuesto nacional al consumo –INC– a cargo 

de los responsables que presten los servicios de ex-
pendio de comidas y bebidas.

2.	 El impuesto de industria y comercio consolidado a car-
go del contribuyente del SIMPLE, que comprende el 
impuesto de industria y comercio, el complementario 
de avisos y tableros y la sobretasa bomberil, estable-
cidos bajo la autonomía de los distritos y municipios. 

3.	 Los aportes al sistema general de pensiones a cargo 
del empleador mediante el mecanismo de crédito 
tributario.

Comprar
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Régimen del IVA e INC

En el caso de los contribuyentes del SIMPLE que sean 
responsables del IVA, deberán presentar una declaración 
anual consolidada de dicho impuesto, sin perjuicio de la 
obligación de transferir el IVA mensual a pagar mediante 
el mecanismo del recibo electrónico SIMPLE. En el caso 
de los contribuyentes que desarrollen actividades de ex-
pendio de comidas y bebidas, el impuesto al consumo se 
declara y paga mediante el SIMPLE (ver página 79).

SUJETOS PASIVOS

De acuerdo con el artículo 905 del ET, podrán ins-
cribirse como sujetos pasivos del régimen simple los 
contribuyentes que cumplan los siguientes requisitos: 

•	 Ser persona natural que desarrolle una empresa, 
o una persona jurídica cuyos socios o accionistas 
sean personas naturales, nacionales o extranjeras, 
residentes en Colombia.

•	 Haber obtenido en el año gravable anterior ingre-
sos brutos, ordinarios o extraordinarios, inferio-
res a 80.000 UVT ($2.848.560.000 y $2.904.640.000 
en 2020 y 2021, respectivamente). Para el caso de 
las personas jurídicas constituidas recientemente, 
la inscripción en el SIMPLE estará condicionada a 
que los ingresos del año no superen estos topes. 

•	 Si una persona natural en calidad de socia posee 
una o varias empresas o tiene participación en 
más de una sociedad inscrita en este régimen, los 
límites máximos de sus ingresos brutos serán ve-
rificados de forma consolidada en proporción a su 
participación.

•	 Si una persona natural en calidad de socia posee una 
participación superior al 10 % en una o varias socie-
dades no inscritas en el régimen simple, los límites 
máximos de sus ingresos brutos se verificarán de 
forma consolidada, de acuerdo con su participación.

•	 Si uno de los socios persona natural es gerente o 
administrador de otras empresas o sociedades, los 
límites máximos de ingresos brutos se verificarán 
de forma consolidada con los de las empresas o so-
ciedades que administra.

•	 Deberán estar al día con sus obligaciones tributa-
rias y con el pago de sus contribuciones al sistema 
de seguridad social integral. Adicionalmente, de-
berán inscribirse en el RUT y contar con todos los 
mecanismos electrónicos de cumplimiento, firma y 
factura electrónica.

Mediante el Concepto 766 de mayo 28 de 2021, la 
Dian aclaró que una sociedad nacional que, por haber 

reunido la totalidad de las condiciones señaladas en 
el artículo 905 del ET, pertenece al régimen simple de 

tributación no pierde los beneficios de este régimen 
por el hecho de abrir una agencia o sucursal en otra 

ciudad. Así, la persona jurídica sería la responsable de 
cumplir con las obligaciones tributarias derivadas de 

las operaciones de su sucursal o filial.

Así mismo, en dicho concepto se precisa que la 
prohibición señalada en el numeral 5 del artículo 906 
del ET rige para la entidad cuya naturaleza jurídica sea 

la de filial, subsidiaria, agencia o sucursal, no para la 
persona jurídica (ver página 12). 

Impuestos que se integran al régimen simple de tributación

Impuesto 
sobre la renta

Impuesto nacional al 
consumo a cargo de 
los responsables que 
presten servicios de 

expendio de comidas y 
bebidas

Impuesto de 
industria y comercio 

consolidado

Los aportes al sistema 
general de pensiones 

a cargo del empleador 
mediante el mecanismo 

de crédito tributario

Impuesto que se sustituye Impuestos que se integran al SIMPLE

https://actualicese.com/tiendaenlinea/suscripciones/#
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¿Los pensionados pueden optar por el régimen 
simple? 

Mediante el Concepto 19329 de agosto 2 de 2019, la 
Dian brindó su opinión respecto a si los contribuyen-
tes pensionados pueden optar por tributar bajo el ré-
gimen simple, considerando que no se encuentran re-
feridos explícitamente en el artículo 906 del ET como 
sujetos que no puedan acogerse al impuesto unificado 
bajo dicho régimen.

La Dian señaló que los pensionados podrían acoger-
se voluntariamente a este sistema; sin embargo, debe 
considerarse que en las especificaciones previstas en 
el artículo 905 del ET se establece que para que una 
persona natural pueda ser sujeto pasivo del régimen 
simple debe, entre otros aspectos, desarrollar una em-
presa. La Dian manifiesta que percibir una pensión no 
constituye en sí una actividad que constituya empre-
sa, pero no desconoce que el pensionado pueda optar 
por crearla en cualquier momento.

Para ser más precisos, debe tenerse en cuenta que 
una persona natural puede optar por inscribirse en el 
régimen simple si cumple los requisitos señalados en 
el mencionado artículo 905, entre los cuales se indica 
–además de un límite de 80.000 UVT para ingresos 
brutos, ordinarios y extraordinarios– que el contri-
buyente reciba ingresos producto de la operación de 
una empresa.

De manera que podría afirmarse que la condición de 
pensionado no constituye una situación legal que im-
pida el traslado al régimen simple, sin olvidar que al 
ser personas naturales deberán estar desarrollando 
actividades empresariales para cumplir los requisi-
tos que les permiten ser sujetos pasivos del impuesto 
unificado.

Ahora bien, en el concepto en mención también se ex-
plica si el ingreso por pensiones de jubilación o vejez 
debe sumarse para determinar la base gravable a la 
cual se le aplicaría la tarifa correspondiente, confor-
me a la actividad que desarrolle el contribuyente. A 
propósito, la Dian señala que, si la persona natural 
desarrolla otra actividad que pueda constituir empre-
sa, tanto los ingresos ordinarios como extraordinarios 
percibidos durante el respectivo período gravable de-
berán integrar la base del impuesto unificado bajo el 
régimen simple, de acuerdo con el artículo 904 del ET.

En este punto es necesario resaltar que este tipo de 
personas naturales, cuando permanezcan en el régi-
men ordinario, podrán restar como renta exenta en 

su cédula de pensiones del formulario 210 hasta el 
equivalente a las 12.000 UVT anuales de la mesada 
pensional ($427.284.000 por el año gravable 2020; ver 
numeral 5 del artículo 206 del ET). Si dichas pensio-
nes fueron obtenidas en países de la CAN (Ecuador, 
Perú y Bolivia; ver Decisión 574), podrán imputarse 
como 100 % exentas. 

Si la persona natural que recibe ingresos por concep-
to de pensiones decide trasladarse al régimen simple, 
debe tener en cuenta que la mesada pensional consti-
tuirá un ingreso gravado, sin la posibilidad de restar-
se como renta exenta ni como ingreso no constitutivo 
de renta ni ganancia ocasional. En este caso, tanto los 
ingresos provenientes de pensiones como los resul-
tantes de la operación empresarial del contribuyente 
deberán sumarse dentro de la base gravable del SIM-
PLE, a la cual se le aplicarán las tarifas contenidas en 
el artículo 908 del ET (ver página 55).

De acuerdo con lo descrito hasta aquí, las personas 
naturales que perciban ingresos de pensiones debe-
rán considerar las implicaciones de acogerse al régi-
men simple, dado que, además de tributar sobre los 
ingresos obtenidos por la actividad económica desa-
rrollada, deberán incluir las mesadas pensionales, sin 
la posibilidad de detraer la renta exenta de la que trata 
el numeral 5 del artículo 206 del ET, aplicable solo por 
los contribuyentes del régimen ordinario. 

De acuerdo con el artículo 1.5.8.1.6 del DUT 1625 de 
2016, sustituido por el artículo 2 del Decreto 1091 de 
2020, una persona natural desarrolla empresa cuando 
ejerce una iniciativa económica privada y desempeña 
una actividad con criterios empresariales; en otras 
palabras, cuando en la actividad no se configuran los 
elementos propios de una relación laboral o legal. La 
persona natural también debe disponer de personal, 
bienes inmuebles, muebles, materiales o insumos y 
maquinaria o equipo, todos elementos necesarios 
para el desarrollo de una actividad generadora 
de ingresos, siempre y cuando estos bienes no 
sean puestos a disposición por el contratante del 
contribuyente.

https://actualicese.com/tiendaenlinea/suscripciones/#
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¿QUIÉNES NO PUEDEN OPTAR POR EL 
SIMPLE? 

No podrán inscribirse en el régimen simple:

•	 Las personas jurídicas extranjeras o sus estableci-
mientos permanentes.

•	 Las personas naturales sin residencia en el país o 
sus establecimientos permanentes.

•	 Las personas naturales residentes que en el ejerci-
cio de sus actividades desarrollen elementos pro-
pios de un contrato de realidad laboral o relación 
legal reglamentaria.

•	 Las sociedades cuyos socios o administradores 
posean una relación laboral con el contratante por 
tratarse de servicios personales prestados con habi-
tualidad y subordinación.

•	 Las filiales, subsidiarias, agencias o sucursales de 
personas jurídicas, nacionales o extranjeras, o de 
extranjeros no residentes.

•	 Las sociedades accionistas, suscriptoras, partícipes, 
fideicomisos o beneficiarias de otras sociedades o 
entidades legales, en Colombia o en el exterior.

•	 Las entidades financieras.
•	 Las sociedades resultantes de la división, escisión 

o segregación de un negocio que haya tenido lugar 
en los cinco (5) años anteriores al momento de la 
solicitud de la inscripción.

Adicionalmente, no podrán pertenecer a este régimen 
las personas naturales o jurídicas que desarrollen las 
siguientes actividades:

•	 Microcrédito.

•	 Gestión o arrendamiento de activos, o intermedia-
ción en la venta de estos.

•	 Actividades que generen ingresos pasivos que re-
presenten un 20 % o más de los ingresos brutos to-
tales.

•	 Factoring.

•	 Servicios de asesoría financiera o estructuración de 
créditos.

•	 Generación, transmisión, distribución o comercia-
lización de energía eléctrica.

•	 Actividad de fabricación, importación o comercia-
lización de automóviles.

•	 Actividad de importación de combustibles.

•	 Producción o comercialización de armas de fuego, 
municiones y pólvoras, explosivos y detonantes.

Entidades del régimen especial

Las entidades pertenecientes al régimen tributario 
especial no podrán acogerse al SIMPLE, dado que no 
son reconocidas como sociedades nacionales. Sin em-
bargo, este tipo de entidades podrán inscribirse si de-
ciden renunciar al régimen especial, de conformidad 
con las reglamentaciones del Decreto 2150 de 2017, 
compiladas en el artículo 1.2.1.5.1.19 del DUT 1625 de 
2016. En estas normas se especifica que las entidades 
sin ánimo de lucro que pertenezcan al régimen espe-
cial podrán renunciar en cualquier momento a esa ca-
lidad mediante la actualización de su RUT, incluyen-
do, a su vez, la nueva responsabilidad del SIMPLE. 

Cabe señalar que para las fundaciones es conveniente 
permanecer en el régimen especial, dado que pueden 
restar sus excedentes fiscales como exentos en la de-
claración de renta, lo que les permite obtener $0 en el 
total del impuesto a cargo. Recordemos que los contri-
buyentes que decidan trasladarse al SIMPLE deberán 
tributar sobre su ingreso bruto, al cual le serán aplica-
bles las tarifas especiales contenidas en las tablas del 
artículo 908 del ET (ver página 55).

¿Una sucesión ilíquida puede pertenecer al régimen 
simple de tributación en 2021? ¿Cuáles serían los 

requisitos para dicho trámite?

Ingresa aquí

¿Los grandes contribuyentes pueden pertenecer al 
régimen simple de tributación?

Ingresa aquí

El artículo 1.5.8.1.5 del DUT 1625 de 2016, sustituido 
por el Decreto 1091 de 2020, señala que las personas 

jurídicas que no tengan naturaleza societaria no se 
podrían inscribir en el régimen simple de tributación, 

de acuerdo con las condiciones y requisitos 
establecidos en los artículos 905 y 906 del ET. 

https://actualicese.com/tiendaenlinea/suscripciones/#
https://www.youtube.com/watch?v=iSKwyKngv_A
https://www.youtube.com/watch?v=OildinHUH90
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PLAZOS PARA LA INSCRIPCIÓN

De acuerdo con la nueva versión del artículo 909 del 
ET, modificado por el artículo 74 de la Ley 2010 de 
2019, los contribuyentes que opten por acogerse al 
SIMPLE tienen plazo para efectuar el proceso de ins-
cripción hasta el 31 de enero del año gravable por el 
cual desean pertenecer al régimen. 

Para el caso de los contribuyentes que se inscriban por 
primera vez en el RUT, deberán indicar en el formula-
rio de inscripción su intención de acogerse a este régi-
men. Así, en lugar de figurar en la casilla 53 del RUT 
la responsabilidad 05 – “Régimen ordinario”, figurará 
la responsabilidad 47 – “Régimen simple”.

Adicionalmente, en la casilla 89 del RUT deberán re-
portarse los siguientes códigos:
•	 100 – “SIMPLE grupo 1”: correspondiente a tien-

das pequeñas, minimercados, micromercados y 
peluquerías, empresas que tributarán con la tabla 
1 del artículo 908 del ET.

•	 101 – “SIMPLE grupo 2”: para actividades que tri-
butan con la tabla 2 del artículo 908 del ET.

•	 102 – “SIMPLE grupo 3”: corresponde a las activi-
dades a las cuales les aplican las tarifas contenidas 
en la tabla 3 del artículo 908 del ET.

•	 103 – “SIMPLE grupo 4”: corresponde a activida-
des de expendio de comidas y bebidas, además de 
las actividades de transporte, que tributan con la 
tabla 4 del artículo 908 del ET.

En atención a lo consagrado en el inciso primero del ar-
tículo 909 del ET, la Dian expidió la Resolución 000024 
de marzo 15 de 2021 para informar el listado de con-
tribuyentes que optaron por el régimen simple de tri-
butación, así como aquellos que reiteraron su respon-
sabilidad o fueron inscritos o excluidos de oficio por la 
administración tributaría por el año gravable 2020. 

PERMANENCIA Y EXCLUSIÓN

Quienes se inscriban como contribuyentes del SIM-
PLE deberán permanecer hasta concluir el respectivo 
período gravable, con la posibilidad de trasladarse 
nuevamente al régimen ordinario para el siguiente 
año fiscal antes del último día hábil de enero (ver artí-
culo 1.5.8.4.3 del DUT 1625 de 2016, sustituido por el 
artículo 2 del Decreto 1091 de 2020). 

Así, si un contribuyente decidió acogerse al SIMPLE 
por el año gravable 2021, deberá permanecer en él 
hasta el cierre del año. Para regresar al régimen ordi-
nario del impuesto de renta, podrá solicitar su salida 
antes del último día hábil de enero de 2022. 

Nota: de acuerdo con los incisos séptimo al décimo del 
artículo 1.6.1.2.14 del DUT 1625 de 2016, modificado con 
el Decreto 1091 de 2020, en el momento en el que las per-
sonas naturales o jurídicas se inscriban en el RUT por pri-
mera vez (que puede ser incluso después de enero 31 de 
2021) tendrán la opción de optar por el régimen simple. 

Los artículos 1.5.8.4.1 y 1.5.8.4.2 del DUT 1625 de 2016, 
sustituidos por el artículo 2 del Decreto 1091 de 2020, se-
ñalan ciertas condiciones y requisitos subsanables y no 
subsanables, los cuales influirán en la permanencia del 
contribuyente en dicho régimen. Así, para el caso de las 
condiciones subsanables se indica que el incumplimiento 
de estas dará lugar a la imposición de sanciones, pero no 
implicará la salida inmediata del contribuyente de dicho 
régimen. Caso contrario ocurre con las condiciones no 
subsanables, cuyo incumplimiento genera la exclusión 
del contribuyente del régimen simple. Dichos requisitos 
son los mismos que deben cumplir quienes deseen per-
tenecer al SIMPLE, sin embargo, el Decreto 1091 realiza 
una clasificación según su grado de relevancia.

Códigos de responsabilidades tributarias  
(RUT casilla 53)

La casilla 53 del registro único tributario –RUT– es 
una de las más importantes, puesto que expone 
las responsabilidades tributarias que le aplican al 
contribuyente.

Compartimos una matriz con los códigos y 
descripciones de cada una de estas responsabilidades.

Ingresa aquí

Listado de contribuyentes inscritos en el régimen 
simple

En esta herramienta podrás consultar si una persona 
natural o jurídica con la que realices operaciones se 
encuentra inscrita en el SIMPLE al corte de diciembre 
31 de 2020.

Esta información es fundamental para determinar 
el tipo de retención que se deba practicar entre las 
partes a título de renta, IVA o ICA.

Ingresa aquí

Quienes se inscriban como contribuyentes del SIMPLE 
no estarán sometidos al régimen ordinario del impuesto 
sobre la renta por el respectivo año gravable. Una vez 
registrados, la inscripción debe mantenerse para ese año 
gravable, sin perjuicio de que para el año siguiente se 
pueda optar nuevamente por el régimen ordinario antes 
del último día hábil del mes de enero del año gravable.

https://actualicese.com/tiendaenlinea/suscripciones/#
https://media.actualicese.com/VA21-Responsabilidades-Dian.xlsx
https://media.actualicese.com/VA21-Listado-inscritos-en-el-simple.xlsx
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Permanencia en el SIMPLE para contribuyentes 
inscritos de manera oficiosa

Según el parágrafo 1 del artículo 903 del ET y el artí-
culo 1.6.1.2.13 del DUT 1625 de 2016 (sustituido por el 
Decreto 1091 de 2020), la Dian cuenta con la facultad de 
registrar de manera oficiosa en el régimen simple a los 
contribuyentes que no hayan declarado los impuestos 
sobre la renta, IVA, INC e industria y comercio. Por 
lo anterior, el inciso segundo del artículo 1.5.8.4.3 del 
DUT 1625 señala que este tipo de contribuyentes de-
berán permanecer en el SIMPLE como mínimo hasta 
el período gravable siguiente a su inscripción oficio-
sa, salvo que incumplan los requisitos no subsanables 
para pertenecer a este. 

Solicitud de exclusión del SIMPLE por incumplir 
las condiciones no subsanables

El artículo 1.5.8.4.4 del DUT 1625 de 2016 señala que 
los contribuyentes inscritos en el SIMPLE, voluntaria-
mente o de oficio por parte de la Dian, que durante el 
período gravable incumplan las condiciones no sub-
sanables para pertenecer al régimen deben solicitar la 
exclusión y la actualización del RUT con la responsa-
bilidad 05 en el impuesto de renta, so pena de incurrir 
en la sanción contemplada en el numeral 3 del artí-
culo 658-3 del ET. Adicionalmente, el contribuyente 
deberá adjuntar al trámite de actualización del RUT 
un escrito en el que se indique el requisito o condición 
que incumple, el cual se entenderá presentado bajo 
gravedad de juramento (ver parágrafo 3 del artículo 
1.6.1.2.10 del DUT 1625 de 2016, sustituido por el artí-
culo 2 del Decreto 1091 de 2020). 

Así, el contribuyente deberá presentar las declaraciones 
del IVA y demás impuestos sustituidos e integrados al 
SIMPLE de los que sea responsable, en los términos de 
los artículos 1.5.8.2.2 y 1.5.8.2.4 del DUT 1625.

Condiciones y requisitos no subsanables 
para pertenecer al SIMPLE

De acuerdo con el artículo 1.5.8.4.1 del DUT 1625 de 2016, 
sustituido por el artículo 2 del Decreto 1091 de 2020, el 
incumplimiento de las siguientes condiciones y requisitos 
para pertenecer al SIMPLE no son subsanables y generan la 
exclusión del contribuyente de dicho régimen.

•	 Desarrollar una empresa según lo previsto en el nume-
ral 1 del artículo 905 del ET. 

•	 Obtener ingresos brutos, ordinarios o extraordinarios, 
inferiores a 80.000 UVT.

•	 Que en el ejercicio de sus activi-
dades económicas no configuren 
los elementos propios de un con-
trato de realidad laboral o legal y 
reglamentaria.

•	 No dedicarse a alguna de las acti-
vidades previstas en el numeral 8 
del artículo 906 del ET.

Personas naturales

•	 Que sus socios, partícipes o accionistas sean perso-
nas naturales, nacionales o extranjeras, residentes en 
Colombia.

•	 Obtener ingresos brutos, ordinarios o extraordinarios, 
inferiores a 80.000 UVT.

•	 Que sus socios o administradores no tengan en sus-
tancia una relación laboral con un tercero contratante 
por tratarse de servicios personales prestados con ha-
bitualidad y subordinación.

•	 No ser filiales, subsidiarias, agencias o sucursales de 
personas jurídicas nacionales o extranjeras, o de ex-
tranjeros no residentes.

•	 No ser accionistas, suscriptores, partícipes, fideicomi-
tentes o beneficiarios de otras sociedades o entidades 
legales, en Colombia o en el exterior.

•	 No ser entidades financieras.

•	 No dedicarse a alguna de las actividades señaladas en 
el numeral 8 del artículo 906 del ET. 

•	 No ser el resultado de la segregación, división o esci-
sión de un negocio en los cinco (5) años anteriores al 
momento de la solicitud de inscripción. 

Personas jurídicas

¿Las empresas constituidas después del 31 de enero 
de 2021 también tendrán la alternativa de inscribirse 

en el régimen simple de tributación?

Ingresa aquí

¿Los beneficios del régimen simple de tributación se 
pierden por abrir una agencia o sucursal en otra ciudad? 

Ingresa aquí

https://actualicese.com/tiendaenlinea/suscripciones/#
https://www.youtube.com/watch?v=iJVHGwa7dx0
https://youtu.be/0m0ik0Y7pRM
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Exclusión de oficio por incumplir condiciones 
subsanables y no subsanables

En caso de que la Dian concluya que el contribuyente 
no cumple los requisitos para permanecer en el régimen 
simple, será excluido según lo señalado en los artículos 
913 y 914 del ET. Para ello, la administración tributaria 
expedirá una resolución ordenando la actualización 
del RUT del contribuyente y su reclasificación en el ré-
gimen ordinario y como responsable de los demás im-
puestos. Tal exclusión operará a partir de la firmeza del 
acto administrativo, sin perjuicio del cumplimiento de 
las obligaciones sustanciales y formales relacionadas con 
el SIMPLE (ver artículo 1.5.8.4.5 del DUT 1625 de 2016). 

No obstante, de acuerdo con el artículo 1.5.8.4.6 del 
mencionado decreto, cuando el contribuyente incum-
pla las condiciones subsanables señaladas en el artícu-
lo 1.5.8.4.2 de dicha norma, deberá corregir la falta, sin 
perjuicio de las sanciones establecidas en el ET. 

De persistir el incumplimiento, la Dian podrá excluir 
al contribuyente del SIMPLE desde el período grava-
ble siguiente en que adquiera firmeza el acto adminis-
trativo que lo declare, ordenando, además, la respec-
tiva actualización del RUT con la responsabilidad del 
impuesto sobre la renta. 

Efectos de las declaraciones presentadas por 
contribuyentes excluidos del SIMPLE

Para el caso de la declaración anual consolidada del 
régimen simple y la declaración anual del IVA, señala-
das en los artículos 910 y 915 del ET, presentadas por 
contribuyentes excluidos de este régimen, no produ-
cirán efectos legales, sin necesidad de que se profie-
ra un acto administrativo que así lo declare. Esto no 
aplica para la declaración del impuesto de industria y 
comercio, pues será el municipio y/o el distrito quie-
nes establezcan los efectos de dicha declaración (ver 
artículo 1.5.8.2.5 del DUT 1625 de 2016, sustituido por 
el artículo 2 del Decreto 1091 de 2020).

CUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES 
TRIBUTARIAS POR LOS PERÍODOS 
GRAVABLES EN CURSO AL MOMENTO 
DE LA INSCRIPCIÓN EN EL SIMPLE

Considerando lo señalado en el artículo 1.5.8.2.1 del 
DUT 1625 de 2016, sustituido por el artículo 2 del De-
creto 1091 de 2020, el cumplimiento de las obligacio-
nes tributarias correspondientes a los impuestos de 
orden nacional integrados en el régimen simple, así 

Requisitos subsanables 
para pertenecer al SIMPLE

Según el artículo 1.5.8.4.2 del DUT 1625 de 2016, sustitui-
do por el artículo 2 del Decreto 1091 de 2020, el incum-
plimiento de las siguientes condiciones y requisitos para 
pertenecer al SIMPLE son subsanables. Sin embargo, dan 
lugar a la imposición de sanciones conforme a la ley.

Estar al día con las obligaciones tributarias de carácter 
nacional, departamental y municipal, y con las obliga-
ciones de pago de contribuciones al sistema de segu-
ridad social integral.

Estar inscrito en el RUT y contar con el instrumento de 
firma electrónica –IFE–.

Contar con el mecanismo de factura electrónica.

Facturar electrónicamente. 

Efectuar el pago de los aportes al sistema general de 
pensiones antes de presentar el recibo electrónico del 
SIMPLE para la procedencia del descuento tributario 
señalado en el parágrafo 4 del artículo 903 del ET. 

Cumplir con los requisitos del artículo 912 del ET en 
caso de aplicar el descuento tributario por ingresos re-
cibidos a través de mecanismos de pago electrónico.

Informar en la declaración y en los recibos electróni-
cos del SIMPLE los municipios a los que corresponde 
el ingreso declarado, la actividad gravada y el porcen-
taje del ingreso total que le corresponde a cada auto-
ridad territorial.

Presentar la declaración y los recibos electrónicos del 
SIMPLE dentro de los plazos que fije el Gobierno y en 
los formularios prescritos por la Dian. 

Transmitir y presentar con pago, mediante los sistemas 
electrónicos de la Dian, la declaración y los recibos 
electrónicos del SIMPLE dentro de los plazos que fije 
el Gobierno. 

Incluir en la declaración del SIMPLE los ingresos del 
año gravable reportados mediante los recibos electró-
nicos del SIMPLE.

Solicitar las facturas o documentos equivalentes a sus 
proveedores de bienes y servicios. 

Presentar la declaración anual consolidada del IVA en 
caso de ser responsable de este impuesto. 

Transferir cada bimestre el IVA mensual a pagar median-
te el mecanismo del recibo electrónico del SIMPLE.

Declarar y pagar el INC por expendio de comidas y 
bebidas mediante la declaración del SIMPLE en caso 
de ser responsable de este impuesto.

Adicionar el INC en los recibos electrónicos del SIMPLE. 

Las demás condiciones y requisitos establecidos en el 
ET que deban cumplir los contribuyentes del SIMPLE.

Adquiéralo aquí

PARA VISUALIZAR EL DOCUMENTO COMPLETO

https://actualicese.com/tiendaenlinea/suscripciones/#
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